

“有事好商量，众人的事情由众人商量”

——习近平推动人民民主的故事

□新华社记者 丁小溪 袁汝婷

人民民主是社会主义的生命。

“中国共产党领导人民实行人民民主，就是保证和支持人民当家作主。”2014年9月21日，在庆祝中国政治协商会议成立65周年大会上，习近平总书记道出人民民主的核心要义。

时间的指针，拨回到2006年。

时任浙江省委书记的习近平同志在《浙江日报》“之江新语”栏目发表文章，探索解决人民内部矛盾的民主方法，提出要畅通民意表达渠道，引导群众以理性、合法的方式表达诉求。

始终为了人民，始终依靠人民。党的十八大以来，以习近平同志为核心的党中央推动人民民主发展更加广泛、更加充分、更加健全。

保障人民权益——“民主不是装饰品，不是用来做摆设的，而是要用来解决人民要解决的问题”

“总书记对我们提出的问题非常关心。直到现在，心里还是暖洋洋的。”

回想起去年参加的基层代表座谈会，湖南衡阳市常宁市塔山瑶族乡中小学副校长盘欣仁依然难抑心中的激动。

2020年9月17日，习近平总书记在湖南长沙主持召开基层代表座谈会，当面听取基层干部群众代表对“十四五”规划编制的意见和建议。会上，这位从教28年的瑶族乡村教师向总书记汇报了当前山区教育面临的一些困难，尤其是师资力量不足、存在结构性缺编、好老师留不住等问题。

习近平总书记回应：“你反映的问题很实际。”

“昨天我去了汝城县文明瑶族乡第一片小学，学校里有教学楼、宿舍和食堂，营养午餐是免费的，孩子们很开朗，说明改革开放以来，我们基本解决了义务教育普及化的问题，但教育资源不均衡问题又突出出来。‘十四五’时期要着力解决这个问题，要好研究。”习近平总书记直击问题的实质。

“总书记的关心关怀，我特别感动。我愿立足三尺讲台，让更多山村学生走出大山，编织更精彩的人生。”盘欣仁说。

“聚焦突出问题和明显短板，回应人民群众诉求和期盼。”在党的十九届五中全会上就“十四五”规划建议起草的有关情况向全会作说明时，习近平总书记这样强调。

2020年8月16日至29日，“十四五”规划建议起草工作开展网上征求意见。人民群众踊跃参与，短短两周时间，累计收到超过101.8万条建言。对此，习近平总书记专

始终成为全国人民的主心骨

——习近平总书记在庆祝中国共产党成立100周年大会上的重要讲话为党的建设新的伟大工程指明方向

□新华社记者 罗沙 熊丰 刘硕

百年大党，大就要有大的样子。习近平总书记在庆祝中国共产党成立100周年大会上的重要讲话，吹响继续推进新时代党的建设新的伟大工程的号角，在各地基层党员干部群众中引起热烈反响。

大家表示，要以习近平总书记重要讲话为根本遵循，奋勇开创新时代党的建设新局面，使党不断焕发新的生机活力，始终走在时代前列，在应对国内外各种风险挑战的历史进程中始终成为全国人民的主心骨。

勇于自我革命，始终朝气蓬勃

1日上午，江西省南昌市东湖区彭家桥街道光明社区的党员干部群众早早就等候，收听收看庆祝中国共产党成立100周年大会直播。2016年，习近平总书记来到这里，对社区工作提出了抓好党建、抓好服务的要求。

5年来，光明社区大力推动基层党建和社区服务融合共进，得到越来越多的群众点赞。社区党委书记刘云娟说：“我们要以建设全面进步、全面过硬的基层党组织为统领，不断提升服务群众、助力发展的能力，确保党的全面领导在基层一线鲜明体现，党中央决策部署在基层有力落实。”

“勇于自我革命是中国共产党区别于其他政党的显著标志。”习近平总书记的重要讲话，道出伟大政党的鲜明品格。

在辽宁省沈阳市沈北新区，区委书记闻然刚刚回到工作岗位就深入田间地头走访调研。现场聆听习近平总书记的重要讲话，让他对党始终保持先进性纯洁性有了更加深刻的理解。

“我们党历经千锤百炼而朝气蓬勃，正是因为时刻不忘以‘人民标尺’检视自己，敢于刮骨疗毒，永葆肌体健康活力。”闻

■上接第1版 法方愿就世贸组织改革、应对气候变化和保护生物多样性等问题继续同中方保持沟通，支持昆明《生物多样性公约》第十五次缔约方大会和马赛第七届世界自然保护大会都取得成功。法方赞赏中方为发展中国家公平获得疫苗发挥的重要作用，愿同

然说。

“党的百年奋斗征程，也是党勇于自我革命、不断自我净化的伟大历程。”宁夏回族自治区固原市委党校副校长陈伟表示，要总结好、发扬好党的建设宝贵经验，一以贯之将新时代党的建设新的伟大工程推进下去。

“党的十八大以来，以习近平同志为核心的党中央坚定不移全面从严治党，以刀刃向内的自我革命精神整治各种不正之风，党内形成了风清气正的政治生态。”成都理工大学马克思主义学院副教授廖怀高说。

党风政风气象一新，党员干部担当作为，监督体系不断完善……百年大党的新风貌，让山东省滨州市委副书记、市监委副主任刘军心怀满：“我们要按照总书记提出的明确要求，确保全面从严治党力度不减、尺度不松，持续形成惩治腐败的高压态势。”

“打铁必须自身硬”，把党建设得更加坚强有力

“我们要牢记打铁必须自身硬的道理，增强全面从严治党永远在路上的政治自觉，以党的政治建设为统领，继续推进新时代党的建设新的伟大工程”——习近平总书记在讲话中，向全党发出新时代加强党的建设动员令。

“建设科技强国、创造新的更大进步，党的领导是根本政治保证。”在中央党校（国家行政学院）进修一部举行的学员论坛上，上海《大飞机》杂志社有限公司总编辑王刚深有感触，“中国特色社会主义巨轮行稳致远，必须把‘两个维护’真正落到实处。”山西出版传媒集团有限责任公司党委书记贾新田说：“新征程上，我们只有坚定不移听党话、跟党走，才能确保在任何情况下不改、不变，办成更多大事，取得更大成就。”

近日，广东省佛山市禅城区南庄镇紫

中方加强合作。法方高度评价中方为落实二十国集团有关减缓债务倡议所作努力，愿同中方继续就帮助非洲融资、教育等问题加强协调。

默克尔表示，祝贺中方克服疫情影响，实现经济恢复发展。德法中领导人保持交流非常重要。德方愿同中方就

促进疫苗公平生产分配、恢复人员和贸易往来加强协调合作。欧中关系非常重要，双方共识很多，可以合作的领域很多，应该相互尊重，通过加强对话减少分歧。德方支持尽快召开第二十三次欧盟—中国领导人会晤，希望欧中投资协定尽快得到批准。德方希望同中

国加强国际事务合作，愿同中方继续就气候变化、生物多样性、非洲应对疫情等问题保持沟通，愿积极研究加入中非提出的“支持非洲发展伙伴倡议”。

三国领导人还就伊朗核、阿富汗、缅甸等问题交换意见。

杨洁篪、王毅、何立峰等参加峰会。

中方加强合作